



广东梅州市召开文明单位与新时代文明实践中心结对工作推进会

本报讯(梅文)10月13日,广东省梅州市召开文明单位与新时代文明实践中心结对工作推进会,对结对共建工作进行动员和部署。

会议传达学习《广东省推进文明单位结对新时代文明实践中心助力“百千万工程”行动实施方案》文件精神;通报梅州市新时代文明实践中心建设和文明单位创建情况;部分县(区)和单位作交流发言。

会议强调,要紧扣目标任务,深入推进文明单位与新时代文明实践中心结对工作,从推动党的创新理论在

基层落地生根、增强优质文化供给、着力解决基层现实问题、推动阵地建设提质增效、培育选树项目品牌等方面发力,积极探索有益经验和可复制、能推广的工作模式,形成共建共享、互促共赢的共建格局。要强化工作保障,从完善机制建设、强化责任落实、做好宣传报道方面下功夫,推动形成关心、支持和参与结对共建的良好氛围,确保结对工作取得实效,助力新时代文明实践中心建设提质增效,奋力打造新时代文明实践“梅州模式”,开创梅州精神文明建设工作新局面。

融入文明基因 润泽百姓心田

——青海格尔木市多措并举营造创建全国文明城市浓厚氛围

◎侯倩雯

今年以来,青海省海西蒙古族藏族自治州格尔木市以培育和践行社会主义核心价值观为根本,以持续深化群众性精神文明创建为抓手,全方位、多渠道、多形式开展创建全国文明城市宣传,提升群众文明素质,营造全民参与、上下合力、齐抓共建的浓厚氛围。

顶层设计强动力 提升创建宣传质效

该市年初制定印发《格尔木市2023年创建全国文明城市攻坚冲刺宣传工作方案》《格尔木市2023年创建全国文明城市攻坚冲刺志愿服务工作方案》《格尔木市2023年创建全国文明城市攻坚冲刺入户调查工作方案》等专项工作方案3个,切实增强创建全国文明城市宣传教育工作的针对性和可操作性。成立由市委常委、宣传部部长担任组长的创建全国文明城市宣传教育专项工作组,强化协调联动,全面加强创建宣传引导和舆论监督工作,为创建第七届全国文明城市营造浓厚的舆论氛围和良好的社会环境。

媒体融合齐发力 搭建创建传播矩阵

市属新闻媒体围绕创建中心工作,相继开

设《创建文明城市 共建和谐家园》《文明新风小课堂》等专题专栏25个,刊播创建相关稿件2100余篇。通过“望昆仑”APP、“格尔木交警”微信公众号等新媒体平台设立“交通违法行为曝光台”“城市管理曝光台”“餐饮安全红黑榜”,重点围绕文明城市创建中存在的交通秩序混乱、市民不文明行为等大胆监督“亮剑”,制作“全国文明城市 建诚信格尔木”“文明是最美的风景”等多条公益广告,统筹报纸、电视、广播等传统媒体和网站、微信、客户端等新媒体平台累计刊播公益广告440余条(次),引导群众践行文明生活新风尚。

社会宣传聚合力量 营造浓厚创建氛围

在城市广场、建筑围挡、路灯道旗、街巷墙面等处广泛设置公益广告、景观小品和绿化带插牌244个;更新更换户外广告牌、道路围栏3309处;为90个环网柜和分接箱披上了公益彩绘外衣,形成“抬头可见、驻足可观”的公益宣传氛围。在市区临街电子大屏和“两站一场”、商超等人员密集场所滚动播放创建宣传片6部;修订完善《格尔木市民文明公约》于全市公共场所发放;此外,全市1189辆出租车统一更换顶灯、座套及驾驶员服装,以崭新面貌打造城市文明的“流动名片”。

文明实践添活力 引领社会文明新风

持续推进87个新时代文明实践所(站)标准化打造和硬件提升,健全“1+8+N”服务模式,统筹推进60余个部门单位、80家社会组织、205个志愿服务团队、328支志愿服务队伍,围绕“四大”困难群体、“九项”文明实践,切实提升市民群众的幸福感和满意度。分领域、分行业组织开展各类创建主题活动,开展环境卫生大清扫大整治集中志愿服务活动,汇聚人人参与创建的强大合力;开展“凝聚‘工’力量,助创文明城”系列活动,充分发挥干部职工示范带动作用;开展“十个一”工程选树绿色家庭,引导居民从自身做起,实现共治共建共享;开展“我在盐湖绘青春”志愿服务活动,为创建工作注入青春动能。

典型引领挖潜力 弘扬文明道德风尚

以构建“学校、家庭、社会”三位一体教育体系为重点,深入开展“扣好人生第一粒扣子”“争做新时代好少年”“童心向党”“向国旗敬礼”等思想教育和道德实践活动,为全市未成年人健康成长营造良好社会环境。强化青藏公

路建设指挥部旧址(将军楼)、“两路”精神主题教育展览馆、公路总段文化展览馆、六子湖生态文化教育基地建设升级,进一步增强教育基地的影响力和感染力,大力弘扬、培育民族精神和文明新风。先后有3人获全国道德模范提名奖,2人获评“全省新时代好少年”;累计创建全国文明城市8个、省级文明单位25个、州级文明单位94个、市级文明单位130个;选树“五星级文明户”3.14万户,成功塑造一批文明典范和先进榜样。

入户宣传增效力 汇聚创建工作合力

组建城区、(乡镇)街道、(村)社区入户宣传专班,深入开展入户宣传岗位大练兵,全面了解掌握辖区居民基本信息,采取“敲门入户、宣传进家”的方式,宣传讲解创建的重要意义和主要内容,覆盖全市234个小区,106个出租大院、1个自然村共计74150户,发放创建宣传彩页、倡议书等约13.7万份,收集居民意见建议589条,推动解决清理占道僵尸车、改造提升无物业管理小区、老旧小区电力改造等各类民生问题527件,有效调动居民参与文明城市创建的热情和积极性。通过深入开展“小手拉大手”宣传教育活动,组织发动“外卖小哥”争当流动“文明宣传员”,促进创建宣传质效再提升。

河南巩义市委书记袁聚平 带队调研督导文明创建工作

本报讯(李国旗 李冰)10月10日,河南省巩义市委书记袁聚平带队对该市高质量文明城市创建工作调研督导,强调要坚持以人民为中心的发展思想,聚焦关键领域和薄弱环节,下足绣花功夫,加快补齐短板弱项,不断提高城市常态化、精细化管理水平,切实增强人民群众获得感、幸福感和满意度。市委常委、宣传部部长景秀香参加调研。

袁聚平一行在嵩山路(广场南街至杜甫路段)实地察看了道路养护管理、道路交叉口绿化等情况,现场提出整改意见建议。袁聚平要求,要坚持问题导向,列出问题清单,突出工作重点,牢固树立精品意识,加强市政基础设施养护管理以及更新,加快补齐短板,努力让城市更宜居、群众更幸福。要层层压实责任,紧盯关键环节和突出问题,进一步查漏补缺,举一反三,迅速抓好整改落实,不断巩固提升创建成果。

随后,袁聚平一行来到学前街、广陵路,实地察看背街小巷综合治理工作推进情况,强调要提高政治站位,坚持问题导向和结果导向,层层压实创建责任,下更大功夫、投入更多精力排查整改,确保管理无漏洞、创建无死角、工作全覆盖。要厘清工作职责,夯实责任链条,加强日常管理,持续巩固和提升背街小巷综合治理成果,为巩义创建高质量全国文明城市助力添彩。

云南开远市: 城市“微光”聚成文明“暖阳”

◎曹曼夫 许景璐

创建全国文明城市近三年来,云南省开远市不仅从大处改变城市面貌,更是从小处着力,在“微”字上下功夫,通过一系列精细化管理,润物细无声地改变着城市面貌,让市民幸福感满满,文明底色越来越浓厚。

在微变化中看见这座城市细致的“绣功”

“不知不觉中,我们发现这面墙变漂亮了,完全变了个样子,以前被风雨侵蚀的痕迹都不见了。”住在附近的居民及从这里路过的行人感慨道。市民口中悄悄变美的这道“风雨墙”位于兴远北路上,之前因年代久远,容颜老旧,很不美观。如今老墙新生,墙上画满了花草、树木、河流等美丽风光。墙上窗户位置周围被巧妙地画上“绿树繁花”,栩栩如生,与一旁浓绿的行道树相映成趣,形成“推窗便见千重绿”的美丽画面,行人路过时,禁不住停下脚步欣赏、拍照。

“风雨墙”的重生,默默扮靓了兴远北路,如此悄悄变美的小景致在开远数不胜数。不知不觉中,城市各个角落的小花海越来越多,街头美观实用的座凳又增加了,背街小巷有序停放的车辆像一道道风景……一个个微小的变化,整体提升着城市颜值,让人赏心悦目。

在微心愿中看见这座城市蔓延的温暖

“收到王飞评阿姨送的闹钟,我太开心了,谢谢阿姨。我一直想要一个闹钟来帮助我按时起床上学,让我不再赖床。我会好好珍惜阿姨送的礼物,让它成为我生活学习中的好伙伴。”李思莹小朋友开心地说道。和李思莹一样,另外3个孩子也收到了王飞评送出的书包、小风扇、课外书、帽子等礼物。

王飞评是市委党校副校长,不久前,她在“点亮微心愿”活动中,帮助4个孩子完成了他们的小心愿。她说:“希望这些小小的礼物,能给孩子的童年时光留下快乐瞬间。点亮微心愿,就像一道文明之光,快快乐乐也快乐自己,我会尽微薄之力,为更多孩子传递快乐和希望。”

在全国文明城市创建工作中,开远市充分聚焦民情民意需求,突出群众的主体地位,积极回应群众关切,特别是在老旧小区改造中,充分倾听、采纳群众意见和建议,让群众成为老旧小区改造治理的“设计师、决策师、监理师、宣讲师”,优化形成了居民认可的改造方案,让市民真正成为参与者、主创者,全市上下扭成一股绳,齐心协力创建全国文明城市。



特种功能双季晚稻良种问世

由全国功能稻首席专家何登骥(前排右三)为代表的专家教授团队联合重庆江鑫云强实业集团和贵州天演高科生物有限公司研究开发,经过长期的科研和反复实验等艰苦的努力,在有效解决了耐盐水稻种植技术的同时,逐步探索研发了耐旱的多季稻、水旱两季稻、低吸附重金属稻和富硒稻等特种功能稻良种。10月13日上午,“特种功能双季晚稻良种示范基地科研成果现场交流会暨收割开机仪式”在重庆巴南区惠民林村举行。图为代表们在田间现场观摩,共享收获成果。

杨初摄

蹄疾步稳建设更高质量文明城市

——新疆阿克苏市持续深化文明城市创建工作

◎新闻

安徽铜陵市: 无障碍设施整改让城市有爱“无碍”

本报讯(姜蕊)连日来,安徽省铜陵市市政处有序推进无障碍设施整改,完善无障碍设施建设,为行动不便者构建安全、畅通、舒适的无障碍交通出行环境。

据悉,市市政处着力加强无障碍设施的日常维护,全面摸排盲道、缘石坡、无障碍指示牌等市政道路无障碍设施运行现状。针对摸排中发现的盲道铺设不规范、缘石坡道口高度不标准、盲点盲条磨损缺失、无障碍指示牌歪斜缺损、杆线箱体侵占盲道等问题,制定整改计划,对不符合标准的无障碍设施进行整改,确保达到标准。同时,做好统筹协调,要求全市新建、改建、扩建市政道路工程中严格执行无障碍设施建设标准,积极强化指导服务,组织相关技术人员为各区县开展道路无障碍设施整改工作提供技术指导和培训。此外,强化无障碍示范城市创建宣传,提高公众的无障碍意识,形成良好的社会氛围。

据统计,截至目前,市市政处已新增笔架山路、淮河大道等9处无障碍缘石坡道,贯通及更换何村路、长江二路等道路盲道约130米,更换圆园路、滨湖路等道路无障碍标志牌30块。

近年来,新疆维吾尔自治区阿克苏市把文明城市创建作为最大的民生工程,深入贯彻“人民城市人民建、人民城市为人民”的初心理念,扎实开展城市基础设施提升、五大创建等专项行动,全市上下部门联动,凝聚起创建的强大合力,掀起了一场干群携手、人人参与的文明创建热潮。

文明城市创建需要全面发动、全员参与。阿克苏市全面加强文明城市长效管理机制建设,构建以“两级政府、三级管理(市、乡、村)、四级网格(市、乡、村、网格站)”为主体的网格化组织工作体系,划分庭院网格235个,网格单元1186个,单元、园区商圈等网格266个。全面落实“日巡查、月考评、季点评”考评机制,对社会关切的热点问题、牵动全局的重点问题、长期困扰的难点问题开展专项整治,城市管理实现了常态长效。

居住在凤泉河畔小区的崔治国,早晨一出门就进了公园,他每天都会到公园散步、锻

炼身体,尽情享受公园城市带来的美好生活。他介绍道:“以前旁边是废旧水泥厂,刚买房子的时候还挺犹豫的,通过政府的努力,修建了凤泉公园,绿化多了,路面宽了,每天出去散散步,现在完全不一样了,就像歌里面唱的那样,‘边疆处处赛江南’。”

文明城市创建是一项系统工程,离不开全社会的共同参与,更离不开市民的大力支持。

自创建工作开展以来,阿克苏市始终把营造浓厚社会舆论氛围贯穿创建工作全过程,提升居民群众知晓率、参与率、支持率,积极开展文明城市创建宣传,创建251支志愿宣讲队伍,结合实际制定宣讲“菜单”,采取文艺演出、知识问答等群众喜闻乐见的方式,把党的好声音、好政策源源不断传递到千家万户。

文明创建的过程,也是成风化人、凝心聚力的过程。在文明城市创建中,阿克苏市坚持物质文明和精神文明“两手一起抓”,不断带

动广大群众养成文明淳朴新民风,为文明城市创建注入新动力。扎实推进“五大创建”工程,常态化开展自治区道德模范、自治区新时代好少年、“出彩阿克苏人”等推荐评选活动。2021年以来,推荐评选自治区级道德模范5名、自治区级“新时代好少年”4名。

创建文明城市,检验的不仅是外在的市容市貌,更是内在的“里子”。阿克苏市坚持以规立德滋养文明新风,修订完善村(社区)“村(社区)民公约”,发挥“协商议事会”等作用,持续开展“最美家庭”“最美庭院”“宜居和美村寨”等典型评选活动,“治理高价彩礼、推动移风易俗”专项行动,引导群众自觉抵制婚丧陋习、天价彩礼等不良社会风气,树立文明新风。

在永不停歇的文明创建路上,阿克苏市将以党的二十大精神为指引,自我加压、砥砺奋进,不断丰富文明城市色彩和内涵,加速攀登一个又一个文明新高地。